

Предпосылки активизации сотрудничества России со странами Африки к югу от Сахары

Научный руководитель – Бочарова Зоя Сергеевна

Шаламов Григорий Григорьевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: gr-shalamov@mail.ru

В современной системе международных отношений регион Африки к югу от Сахары (далее - АюС) явно не занимает главенствующего положения: ввиду объективных и субъективных факторов АюС практически на протяжении всей мировой истории находился вне центра международной политической и экономической жизни, а сложившаяся система колониальных отношений между европейскими государствами и регионом АюС не способствовала гармоничному развитию территорий.

Сегодняшнее положение дел также далеко от совершенства: исследуемый регион является собой переплетение сложного комплекса политических, экономических и социальных проблем. На этом фоне с колоссальной скоростью набирает обороты геэкономическая и геополитическая борьба за Африку, что обусловлено высоким ресурсным потенциалом региона, а также условиями современной дипломатии в многосторонних форматах. В условиях формирования новой политико-экономической модели мира есть все основания полагать, что регион АюС будет иметь определяющее значение ввиду ряда факторов: темпы роста экономик стран АюС уступают лишь темпам прироста субрегиона Восточной Азии; по различным оценкам, запасы минерально-сырьевых ресурсов находятся на самом высоком мировом уровне.

Какова же роль России в данных процессах? Основным документом, определяющим внешнеполитические и внешнеэкономические приоритеты России является «Концепция внешней политики Российской Федерации». В разделе «Региональные приоритеты внешней политики Российской Федерации» указанного документа регион Африки всегда занимал последнее место относительно других регионов. Причины подобного положения региона в структуре внешнеполитической деятельности во многом объективно: товарооборот России со странами региона АюС составляет лишь 3,6 млрд. долл. США, при этом необходимо заметить, что в последнее десятилетие внешнеэкономическое взаимодействие России со странами региона постепенно набирает ход, о чем свидетельствует устойчивая динамика роста товарооборота, который за этот период практически утроился, продемонстрировав устойчивые темпы роста в среднем на 27,4% в год

Структура российского импорта из региона АюС остаётся достаточно стабильной на протяжении всего последнего десятилетия. Основу импорта составляют продовольственные товары и сельскохозяйственное сырьё - их доля по итогам 2015 года составила 71,8%, доля минеральных продуктов - 9,7%, машин, оборудования, транспортных средств - 9,2%, продукции химической промышленности - 5,2%. Говоря о трендах, стоит отметить постепенное (с 2011 года) снижение доли в импорте продукции химической промышленности с 26,3% до 5,2%.

Структура российского экспорта, наоборот, претерпела за последние 10 лет серьёзные изменения: локомотивом роста выступила товарная группа «продовольственные товары и сельскохозяйственное сырьё» - в 10,6 раз выросли поставки российской продукции в АюС. Доля указанной товарной группы в структуре товарооборота по итогам 2015 года

составила 34,5% против 13,0% в 2006 году. При этом доля машин, оборудования, транспортных средств составила 17,2%, минеральных продуктов - 16,0%, продукции химической продукции, каучука - 13,0%.

Несмотря на описанные позитивные тенденции, которые подтверждают наличие серьёзного потенциала наращивания сотрудничества, объёмы торговли России со странами АюС незначительны и составляют лишь 0,6% от общего товарооборота России со всеми странами мира.

Уровень инвестиционного и проектного сотрудничества также невелик. Высокие стандарты взаимодействия были заданы Советским союзом. После распада СССР и крушения социалистического блока России пришлось на некоторое время сконцентрироваться на решении внутренних проблем. Сейчас, когда Россия начинает возвращать свои позиции в решении мировых проблем, сотрудничество со странами Африканского континента может стать реальным плацдармом для возвращения былых позиций. При этом, речь идет не только о том, что взвешенная, самостоятельная и последовательная позиция России находит поддержку среди лидеров Африканских государств, но и о том, что России есть колоссальный опыт в приоритетных для экономик Африканских государств сферах. Речь идет о геологии и недропользовании, гидроэнергетике, атомной энергетике, сельском хозяйстве.

Кроме того, уже сейчас практика показывает, что у России обладает высоким потенциалом для содействия в решении проблем в области здравоохранения и образования. Показателен пример деятельности компании ОК «Русал» в Гвинейской Республике. Как известно, компания инвестировала более 10 млн. долл. США для строительства госпиталя для лечения лихорадки Эбола. Более того, российская алюминиевая компания открыла «Центр микробиологических исследований и лечения эпидемиологических заболеваний». Данный пример показателен в плане подхода российской компании к деятельности в Африканской стране: российский бизнес не остается в стороне от решения социальных проблем стран региона АюС. В части, касающейся образования, можно отметить хотя бы тот факт, что в России по состоянию на 2016 год обучается практически 15 тысяч студентов из Африканских стран, что также является важной составляющей взаимодействия, направленного на укрепление двусторонних отношений с Африканскими странами.

Случившееся в 2014 году понижение цен на энергоносители существенно снизило инвестиционную активность российского бизнеса и показало необходимость диверсификации сфер международной экономической деятельности. Актуальной сферой участия российских экономоператоров в глобальной экономике является построение глобальных цепочек создания стоимости. В данном ракурсе сотрудничество со странами африканского континента может иметь важнейшее значение по целому ряду причин: географическая близость, совпадение точек зрения на вопросы международной повестки дня, «удобные» для российского бизнеса сферы взаимодействия, такие как геология, энергетика, сельское хозяйство. По уровню опыта в данных отраслях российские компании занимают ведущие позиции.

Проведенное исследование показало, что активизация сотрудничества России со странами АюС является важной предпосылкой для решения как внешнеполитических, так и экономических проблем Российской Федерации, и в долгосрочной перспективе внимательное отношение к сотрудничеству с данным регионом открывает в том числе новые перспективы в решении глобальных проблем.

Источники и литература

- 1) 1. Абрамова И.О., Фитуни Л.Л. Экономическая привлекательность и инвестиционный потенциал региона Африки к югу от Сахары // Проблемы современной эконо-

мики, Выпуск 3(55)/ 2015.

- 2) 2. Абрамова И.О. Новая роль Африки в мировой экономике XXI века // БРИКС: Африка: партнерство и взаимодействие. 2013.
- 3) 3. www.customs.ru (Федеральная таможенная служба России)